

四川丝绸简讯

2012年第3期（总第9期）

四川省丝绸协会
四川省丝绸科学研究院

2012年7月12日

本期导读

- ☆中国丝绸协会会长杨永元来川考察指导工作
 - ☆省商务厅调研茧丝绸行业发展情况
 - ☆省科技厅副厅长罗治平到省丝绸工程技术研究中心调研
 - ☆我省丝绸行业代表参加“天府四川·日本韩国行”活动
 - ☆2012成都·安靖第二届蜀绣文化艺术节隆重举行
 - ☆今年1—5月我国丝绸出口情况
 - ☆凉山州春蚕生产逆势前行
 - ☆省纤检局开展2012年春茧收购执法检查
- ### 新闻速览

联系地址：成都市金仙桥路18号 邮 编：610031

联系电话：028-87667284、87681127、87678061（传真）

网 址：<http://www.scsilk.com> E-mail：scsilk@21cn.com

中国丝绸协会会长杨永元来川考察指导工作

7月3日至6日，中国丝绸协会会长杨永元、副会长唐琳、樊迅、副会长兼秘书长钱有清一行四人深入我省成都、南充考察指导茧丝绸产业工作。省丝绸协会会长、省丝绸科学研究院院长陈祥平全程陪同考察。

在川期间，杨会长一行考察了省丝绸协会、省丝绸科学研究院、省丝绸博物馆、南充六合集团、四川依格尔公司、中国绸都丝绸精品馆、顺成纺织品公司、千年绸都第一坊、阆中蚕种场、银河地毯公司等多家企业。这是杨会长继考察广西、广东、浙江丝绸行业后，对行业的又一次深入考察之行。

7月3日，在省丝绸协会、省丝绸科学研究院考察时，杨会长对省丝绸协会的工作给予了充分肯定，对省丝绸科学研究院抓住院企转制改革机遇，克服困难，艰苦奋斗，创新发展及取得的有效成果和成功经验给予了高度评价。他指出，省丝绸协会秉承服务宗旨，认真履行职能，开展了大量卓有成效的工作，在推动四川茧丝绸产业健康协调发展中发挥了积极作用；省丝绸科学研究院作为行业技术进步的引领者和推动者，围绕振兴丝绸产业，大力开展行业共性技术研究和技术服务，对行业发展起到了重要的促进作用。副会长唐琳、樊迅、钱有清也分别对协会和研究院今后的发展提出了指导性意见。

7月4日，杨会长一行参观了省丝绸博物馆。参观中，杨会长对省丝绸博物馆多方位、多角度、生动展示四川丝绸的深厚历史文化、发展历程及辉煌业绩的做法赞不绝口。之后，四川朗瑞丝绸有限公司董事长吴金良做了《繁荣丝绸文化产业，打造丝绸城市名片》的工作汇报，介绍了“锦门旅游文化街区”和“丝绸文化主题

公园”等开发项目的概况。杨会长称赞省丝绸博物馆把丝绸文化、旅游产业和民俗街区打造进行完美结合的思路，特别是锦门旅游文化街区的建筑群落特色很明显，具有深厚的丝绸文化内涵和价值，使丝绸文化得到渗透和延伸，体现了四川特色。

7月4日下午，杨会长一行抵达南充市，南充市市委书记刘宏建，市委副书记、市长向东，副市长谢友和，市茧丝办主任李伟等相关部门负责人到场欢迎。5日上午，杨会长一行在副市长谢友和的陪同下，前往南充六合集团公司、中国绸都丝绸精品馆、四川依格尔纺织品、四川顺成纺织公司、千年绸都第一坊进行了实地考察调研。

5日下午，杨会长一行出席了南充市茧丝绸工作汇报会暨西部绸都网开通仪式。会上，南充市有关方面领导汇报了南充茧丝绸工作情况。杨会长对南充市茧丝绸产业发展取得的成效给予了高度评价。他说，南充的丝绸产业底子厚、基础牢，在市委市政府的高度重视下，南充的丝绸产业发展已经走在了全国前列。副会长兼秘书长钱有清与南充市商务和粮食局局长杨明君签署了《共同推进中国绸都南充市丝绸品牌文化建设合作备忘录》。该备忘录旨在加强对南充市茧丝绸产业的规划和指导，充分利用当地资源优势，围绕“推动南充市丝绸品牌文化建设、打造中国绸都新形象”开展工作，努力形成多层次、多渠道、多方位的战略合作机制，力争到“十二五”末，培育1-3家南充市丝绸龙头企业成为国内一流知名品牌企业，使中国绸都的综合品牌文化价值得到有效提升。

7月6日，杨会长一行在阆中市副市长何旭东的陪同下，深入阆中桑圣红酒业公司、锦洋丝绸公司、银河丝毯公司、寿昌号蚕丝制品公司等企业进行了考察调研。相关部门负责人分别汇报了公司的生产经营、技术改造、新产品开发等情况。杨会长对阆中茧丝绸产业突出自身特色，加强蚕桑资源综合利用，与服装、旅游、饮品、

家纺、高端产品相结合延伸蚕桑产业链条，将科技成果转化成生产力的做法表示赞赏。希望南充茧丝绸行业进一步总结经验，努力延伸产业链，建立具有四川特色的多元化茧丝绸产业发展体系，将“中国绸都”这一品牌发扬光大，为四川和全国的茧丝绸产业发展做出更大贡献。

省商务厅调研茧丝绸行业发展情况

为进一步摸清我省茧丝绸行业发展现状，找准存在的问题，为省委省政府对茧丝绸发展的决策提供依据，省商务厅会同省丝绸协会、省蚕业管理总站、省丝绸科学研究院组成调研组，于6月19日-29日分赴宜宾、凉山、南充、成都开展专题调研。邀请9个主产市州商务主管部门、农业（蚕业）等相关部门、相关科研单位以及骨干龙头企业广泛座谈交流，听取意见和建议。省商务厅市运处处长范军、省茧丝办主任王力源、省丝绸协会会长、省丝绸科学研究院院长陈祥平、省蚕业管理总站副站长朱洪顺参加调研。

在调研座谈中，与会代表一致表示，刘奇葆书记在宁南考察时对宁南蚕桑发展的高度评价进一步坚定了我们把茧丝绸产业做大做强的信心。

大家分析认为，我省长期处于茧丝资源大省而不能跻身丝绸强省的主要原因有四个方面：一是产业发展缺乏明确目标定位和长效投入机制；二是缺乏有实力有号召力的龙头企业来形成产业核心，缺乏有市场竞争力的品牌来形成产品核心，产业发展没有形成合力；三是蚕桑基础建设欠账较多，丝绸加工装备水平较低；四是企业自主创新能力薄弱，轻简化养蚕、桑蚕新品种选育、资源开发技术、新产品开发技术、机电一体化和自动化技术的研发跟不上蚕桑产业化和丝绸产品多元化的要求。

在谈到我省茧丝绸产业的发展时，大家认为，我省茧丝绸产业是以丝绸文化为产业内涵的特色优势产业，对如何做强这个产业，集中提出了六点建议：一是政府加强组织领导，引导产业向茧丝绸特色优势产业发展；二是加快高效产业化蚕桑基地建设，夯实产业基础；三是以品牌为中心，重点培育有相当实力和绝对号召力的龙头企业，以连锁店、专卖店、展会、交易会为主要实现形式培育市场营销体系，以此奠定品牌基础，进而培育出能被市场认可和消费者接受的知名品牌；四是加快科技创新公共服务平台建设和与其他相关产业的技术服务平台实现对接，提升企业自主创新能力；五是整合丝绸文化资源，推动丝绸文化旅游产业发展，使丝绸文化旅游成为产业新的经济增长点和产业升级的主导方向；六是加大财政金融扶持力度，帮助企业提升核心竞争力。

省科技厅副厅长罗治平 到省丝绸工程技术研究中心调研

6月4日上午，四川省科技厅副厅长罗治平到省丝绸工程技术研究中心就进一步加强中心建设，推进技术创新和成果转化进行调研指导，省科技厅高新处副处长谢光红、调研员程毅敏随同调研。

罗治平副厅长一行在省丝绸工程技术研究中心主任陈祥平的陪同下参观了产品陈列室、材料研究室和实验室，饶有兴趣地了解了该中心新近研发的真丝拉绒新产品的性能特点。

在随后举行的调研座谈会上，省丝绸工程技术研究中心主任陈祥平就近年来“中心”在蚕桑、丝绸、纺织、印染、化工助剂、纺织机械等领域中进行研发项目牵头、技术成果转化、行业技术服务等工作情况作了详细汇报。

听取汇报后，罗副厅长对省丝绸工程技术研究中心发挥的作用

和取得的成绩给予了充分的肯定。他说，省丝绸工程技术研究中心作为茧丝绸行业省级技术研究中心，近年来在科技创新和成果转化方面做了大量工作，成绩斐然，是我省优秀的工程技术研究中心之一。

罗副市长指出，此次调研是为了落实促进科技创新和成果转化的有关政策措施，加强工程技术研究中心的科技创新能力，加速科技成果向现实生产力转化。希望省丝绸工程技术研究中心对近年来在科技创新、成果转化、行业服务等方面开展的工作内容进行系统总结，并拟订今后发展建设的整体规划，继续加大技术研发、成果转化等方面的工作力度。省科技厅将继续关注省丝绸工程技术研究中心的发展，并为其发展服好务，力争把省丝绸工程技术研究中心建设成为国家级优秀工程技术研究中心，为促进四川茧丝绸产业的发展发挥更大作用。

（消息来源：四川省丝绸工程技术研究中心）

我省丝绸行业代表参加 参加“天府四川·日本韩国行”活动

2012年5月27日至6月4日，由四川省政府主办，省政府新闻办、省农业厅、省商务厅、省财政厅、省招商局、省旅游局、省贸促会等部门承办的“天府四川·日本韩国行”综合经贸文化交流系列活动分别在日本和韩国举行。我省由甘霖副省长带队，各承办厅局主要领导、特色企业代表参加了此次活动。

我省茧丝绸行业四家企业——四川省丝绸科学研究院、四川朗瑞丝绸有限公司、宁南县南丝路集团公司、自贡市荣成实业有限责任公司作为行业代表参加了此次活动中的“四川省经济文化综合展”和“四川特色产品展”两个展示会，四家企业参展的蜀锦、蜀

绣、丝绸工艺品、蚕丝被等产品独具特色、民族风味浓厚，得到了与会官员、外商企业的高度关注和欢迎。

据悉，“天府四川·日本韩国行”综合经贸文化交流活动是中日邦交正常化40周年和中韩建交20周年的纪念活动之一，由“四川省经济文化综合展”、“四川特色产品展”、“新天府·新机遇——日本经济合作推介暨项目签约仪式”、“四川四季四十美景图片展”等一系列活动组成。

(消息来源：四川省丝绸科学研究院)

传承古老蜀绣艺术 发展民族文化产业

——2012成都·安靖第二届蜀绣文化艺术节隆重举行

6月21日，“2012成都·安靖第二届蜀绣文化艺术节”在郫县安靖镇隆重举行。本届蜀绣文化艺术节由成都市非物质文化遗产保护中心、成都市妇联女性就业服务中心、成都市就业促进会主办，郫县妇女联合会、郫县人社局、郫县文广局、郫县安靖镇人民政府承办，郫县工商联蜀绣产业商会、成都市蜀绣工程技术研究中心、蜀绣绣娘刺绣专业合作社协办。在前期活动中，郫县安靖镇举办了“第二届成都市金针杯蜀绣技能大赛”，举行了“2012成都·安靖第二届蜀绣文化艺术新闻发布会”，邀请绣娘开展了安靖镇“百姓故事会蜀绣故事”讲堂。国家级、省级蜀绣大师、蜀绣企业等百余名代表和上千群众参加了这次盛会。

上午，艺术节开幕式在安靖镇蜀绣公园广场举行。开幕式上，当地政府为成都市蜀绣产业核心区授牌，为第二批成都市非遗(蜀绣)传承人颁证，为艺术节前期举行的“成都市第二届金针杯蜀绣技能大赛”获奖者和成都市“十佳绣娘”颁奖。主办方在蜀绣

公园广场设置了蜀绣精品区和蜀绣企业展示区，当地群众举行了具有地方特色的文艺表演。

当天下午“2012年蜀绣产业发展高端论坛”在郫县温德姆酒店隆重举行。论坛上首先播放了蜀绣发展及天府蜀绣文化创意产业园规划，随后开展了以“解读政策走向、共商蜀绣发展”为主题的访谈，参加论坛的国家级、省级蜀绣工艺美术大师共同发表了“安靖宣言”。论坛特别邀请国家、省工艺美术协会领导，国家、省级蜀绣大师，蜀绣企业，绣娘代表等百余人参加。

“2012成都·安靖第二届蜀绣文化艺术节”的顺利举办是郫县安靖镇被确定为成都市蜀绣产业核心区后，对蜀绣这一古老艺术和技艺的传承和发展、蜀绣企业的培育发展、蜀绣人才队伍建设、扩大蜀绣品牌影响、蜀绣文化产业发展的又一有力推动。安靖镇将以此类活动为契机，进一步深度挖掘蜀绣文化内涵，落实市政府出台的《关于加快全市蜀绣产业发展，促进妇女居家灵活就业的意见》，提高产业的辐射带动力，尽快在全市形成以安靖为中心的蜀绣产业核心发展示范区，以独特的文化魅力展现成都推进城乡统筹发展、建设生态田园城市的风采。据介绍，该园区规划面积为1400亩，计划投资41.2亿元，分三期实施项目建设。到2015年，园区将建设成为以蜀绣研发、培训、生产、展示、交流、交易为主，配套文化创意、旅游、商业金融、信息交流等服务功能的国家4A级综合文化产业示范园区，入驻企业达30家以上，蜀绣及配套服务业年产值达到20亿元。

今年1—5月我国丝绸出口情况

蚕丝类商品出口简况

1—5月，我国累计出口蚕丝类商品6804.13吨，同比下降

6.31%，平均单价37.96美元/公斤，同比下降11.74%。出口量排名前五位的市场依次为：印度、巴基斯坦、日本、意大利和韩国，市场占比分别为32.69%、17.95%、10.72%、7.75%和4.84%。对巴基斯坦和韩国出口量同比增长了17.41%和0.1%，对印度、日本和意大利的出口量分别下降了9.71%、6.76%和40.33%，其中对意大利出口降幅最大。主要出口省市为浙江、江苏、山东、广东、四川，市场占比依次为30.28%、23.41%、11.29%、10.49%和9.1%。

5月，受美国数据和下调存款准备金率等利好刺激，我国蚕丝类商品单月出口1668.04吨，同比上升6.51%，环比上升34.01%。

坯绸出口简况

1—5月我国累计出口坯绸5907.68万米，同比下降13.83%，平均单价4.75美元/米，同比上升8.15%，出口总额2.81亿美元，同比下降6.81%。出口量排名前五位的市场依次为巴基斯坦、意大利、印度、韩国和日本，其中仅对巴基斯坦出口量同比上升，升幅为14.42%，其他四国出口量均同比下降，降幅分别为28.7%、36.24%、16.18%和18.76%。主要出口省市为浙江、四川、江苏、山东和上海，出口量市场占比依次为31.19%、17.74%、15%、7.05%和7.2%。其中仅四川出口量同比上升4.73%，其他四省市出口量均同比下降。

5月，我国坯绸出口1150.6万米，同比下降22.94%，环比下降9.63%；出口额为5663.2万美元，同比下降19.38%，环比下降7.08%。

真丝绸商品出口简况

1—5月，我国真丝绸商品累计出口13亿美元，同比下降10%，主要出口市场仍是美国、印度、意大利、日本和香港，占出口总额的比例分别为18.92%、11.06%、9.4%、9.06%和7.93%。浙江、江苏、广东、上海和四川是出口额排名前5位的省市，出口额依次为5.03亿美元、1.81亿美元、1.71亿美元、1.17亿美元和1.04亿

美元，分别同比下降 11.05%、14.42%、22.15%、9.64% 和 6.05%。

5 月，真丝绸商品出口出现反弹，出口额实现 2.93 亿美元，环比增长了 17.63%。

丝绸服装出口简况

1—5 月我国累计出口丝绸服装 8652.12 万件（套），同比下跌 35.96%，出口额为 4.47 亿美元，同比下降 5.52%。出口额排名前五位的市场依次为美国、香港、日本、意大利和西班牙，其中仅西班牙同比上升 18.26%，其余四市场分别下降 12.8%、2.72%、8.7% 和 17.75%。出口额排名前五位的省市依次为：浙江、广东、江苏、上海和四川，其中四川出口额同比大幅上升了 72%，其他四省市出口额均同比下降，降幅依次为 14.02%、18.34%、4.64% 和 8.89%。

5 月，我国丝绸服装出口 2335.9 万件（套），同比下降 61.12%，环比增长 37.39%，出口额为 9956.6 万美元，同比上升 11.83%，环比上升 27.53%。

（消息来源：中国纺织品进出口商会丝绸分会）

凉山州春蚕生产逆势前行

去冬今春以来，受西南片区特重干旱影响，凉山州大部分地方降水异常偏少，气温异常偏高，蚕区旱情十分严重，土壤墒情差，桑树发芽迟缓，桑树病虫害的发生和危害呈上升趋势，春蚕生产形势不容乐观。面对严重旱情，各县市党委、政府和蚕业部门认真贯彻落实全州蚕业工作会议精神，以抗旱促管为中心，以蚕农增收为目标，多措并举，加大增产增收力度，实现了全州春蚕发种 9.97 万张，产茧 8.53 万担，比去年同期增产蚕茧 1080 担，蚕农收入达 1.39 亿元，比去年同期增收 327 万元。其主要措施：

一是集中开展以桑园土地翻挖、杂草清除、整型修枝、适时灌

水等为主要内容的冬春管理工作。由于组织领导到位、措施落实到位、检查督促及时，桑树冬春管理工作扎实。

二是春季育苗栽桑和良桑嫁接工作抓得扎实。全州春育苗 350 亩，春栽桑 1238 万株，新建优质桑园 1.2 万亩，嫁接良桑 3710 万株。宁南、会东两县抓住“蔗退桑进”的大好机遇，集中连片发展“6215”间作套种桑园 8000 亩，德昌县新建“果叶兼用”桑园 3000 亩，桑树基础进一步夯实。

三是狠抓桑树病虫害监测预警与防控，集中开展了以桑红蜘蛛、桑粉虱等重大桑树病虫统防统治工作。去冬今春以来，桑树病虫害防控面积达 12 万亩次，全州桑园没有出现大面积病虫爆发成灾的现象。

四是蚕需物资准备到位。全州共组织调运蚕桑专用肥 5160 吨，消毒药 5100 吨（件），省力化蚕台 6444 套，纸板方格簇 120 万片。新建和技改大小蚕房 7903 间，改扩建蚕茧收购站点 2 个，安装烘茧机 2 台，养蚕技术培训 4.6 万人次。

五是强化桑园抗旱促管，深入开展技术培训与技术服务。全州蚕业部门广大技术人员深入蚕区，深入农户，对桑园抗旱促管工作的难点、重点、要点进行分类指导。

六是领导重视，工作到位。去冬今春以来，各县市党委、政府高度重视，蚕业部门主动应对，投入了大量人力、物力和财力，确保了抗旱促管工作到位，措施到位，成效显著。

（消息来源：凉山州蚕业管理局）

省纤检局开展 2012 年春茧收购执法检查

7 月，省纤维检验局派出执法检查人员会同宜宾高县、珙县质监局的执法人员赴宜宾蚕茧主产区开展春茧收购执法检查、蚕茧收

购站质量信用分级管理信息调查。

高县全县发放蚕种约 7 万张，茧站 26 家。执法人员抽查了高县立华蚕茧有限公司符江蚕茧生产技术服务站、贾村蚕茧生产技术服务站、落润蚕茧生产技术服务站、罗场蚕茧生产技术服务站、嘉乐蚕茧生产技术服务站。从检查情况看，高县的蚕茧质量不稳定，主要是毛脚茧量较大，茧层薄。

珙县今年春季发种 3.3460 万张，收购春茧 120 万公斤。检查组分别对珙县智溢蚕丝绸有限公司所属的底洞茧站、底洞茧站景寿佛点、上罗蚕站等四个蚕茧收购站、点进行了检查，现场检查人员用自带的评茧仪对收购的鲜茧进行了现场检验。从检查的总体情况来看，珙县蚕茧产量基本保持去年水平，春季蚕茧化蛹率高达 95% 以上，蚕茧质量有所提升，但由于收购期间时逢连续降雨，收购的春茧含水率较往年偏高。

在执法检查的过程中，该局根据蚕茧收烘企业质量信用分级监管工作指导意见，对两县涉及蚕茧企业质量信用分级所需要的信息进行了检查核实，并将核实的数据向“蚕茧收购加工企业质量档案管理系统”如实填报。

（信息来源：四川省质量技术监督局网）

※ 新闻速览 ※

1. 6 月 27 日，省商务厅公布首批外贸发展示范基地公示名单，南充丝绸纺织外贸发展示范基地入选“四川省首批外贸发展示范基地”。

2. 近日，南部县兴盛蚕业合作社创立的“雪舒”牌蚕茧商标完成工商登记注册，该合作社是南部县国家桑蚕技术体系试验点。

3. 6 月 22 ~ 24 日，南充检验检疫局丝检分中心通过中国合格评

定国家认可委员会（CNAS）对该中心 CNAS 认可及实验室资质认定的评审和考核。

4. 据《四川商务之窗》公布数据，2012 年 5 月四川绸类商品出口 1817 万美元，同比增长 10.7%；1~5 月绸类商品累计出口 8601 万美元，同比增长 1.8%。

5. 7 月 5 日，西部绸都网（www.chiansilk.com）正式开通上线，该网是由南充日报社主办，南充新闻网承办，南充市茧丝绸协调办公室指导的南充丝绸行业唯一门户网站，是宣传推荐南充丝绸产业的新窗口，展示南充丝绸形象的新舞台。

6. 6 月 21 日至 7 月 1 日，省商务厅与北京市商委等单位联合在北京金源新燕莎购物中心举办了 2012 北京“丝绸商品大集”。商务部市场运行司司长、国家茧丝办主任邸建凯考察了该展会，并对我省丝绸产品作了高度评价。活动中，成都古蜀蜀锦研究所展示的《清明上河图》、成都蜀锦工艺品厂展示的《五牛图》、《芙蓉锦鸡图》等国家级非物质文化遗产的蜀锦工艺品精美绝伦，四川省丝绸科学研究院现场丝绸手绘让人赞叹叫绝，展会实现较好的销售收入，并与北京的丝绸老店达成合作协议。四川依格尔纺织品有限公司、四川省顺城纺织品有限公司和南充六合丝绸集团公司展销的丝绸产品亦受到各界朋友和新老客户的好评，日均销售额达到万元左右。